

# 全国文物行业职业技能大赛在太原举办

## 10名选手获一等奖

新华社太原3月26日电(记者王鹏、陈志豪)2022年全国行业职业技能竞赛——全国文物行业职业技能大赛3月25日至26日在山西省太原市举办,共产生一等奖10名,二等奖22名,三等奖42名。此外,共有10个代表队获得优秀组织奖。

据悉,本次大赛由国家文物局、人力

资源社会保障部、中华全国总工会共同主办,以“保护文化遗产 弘扬工匠精神”为主题。大赛设置木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、陶瓷文物修复师、壁画彩塑文物修复师、金属文物修复师、考古探掘工6个竞赛项目,各项目均设置理论考核和实际操作两个环节。

大赛期间,来自全国27个省区

市的200多名选手齐聚一堂,在互学互鉴中展现风采、精进技能、传承匠心。

敦煌研究院壁画修复师李波从业已有30年,是本届大赛参赛选手之一。在他看来,大赛既是展示技能的平台,也是同行间交流互动的桥梁。“年轻同行们有许多新观念。通过密切与他们的交流,不

仅可以提高我自己的技能水平,也有利于我国文物保护修复总体实力的提升。”他说。

国家文物局有关负责同志表示,希望通过大赛激发广大文物工作者学习技能、提升技能的积极性,激励更多文物工作者,特别是青年人走技能成才、技能报国之路。



## 20万尾中华鲟放流长江

3月26日在湖北省宜昌市胭脂园长江珍稀鱼类放流点拍摄的活动现场。

2023年长江三峡中华鲟放流活动3月25日至28日在湖北省宜昌市胭脂园长江珍稀鱼类放流点举行,活动期间分批次放流20万尾不同规格的中华鲟。这是三峡集团实施的第68次中华鲟放流,放流的中华鲟延续“中、青、幼”相结合的科学放流策略,可实现对中华鲟野外种群数量的补充和年龄结构的调节。新华社发

## 预计今春沙尘过程偏多

### 沙尘天气是否呈现变多趋势?

近日,今年以来强度最强、影响范围最广的沙尘天气侵袭多地,波及20个省(区、市),影响面积超过485万平方公里。本次过程强度达到强沙尘暴等级,为2000年以来3月第三强。据气象部门预计,4月至5月我国北方地区沙尘过程次数较近10年同期偏多,沙尘强度总体与近10年持平。

今年3月以来,我国已经出现4次沙尘天气过程,比常年同期偏多。为何近期沙尘天气如此频繁?

据介绍,沙尘天气的形成需满足3个主要条件:持久强劲的大风、沙尘源和低层大气不稳定。中央气象台环境气象室主任张碧辉表示,3月是沙尘天气高发期。今年3月以来蒙古国和我国北方地区降水偏少、气温偏高、多大风天气,加之植被尚未返青,配合裸露的沙源地地表条件,易出现大范围沙尘天气。

近年来,我国沙区生态环境得到明显改善,为什么还会出现严重的沙尘天气?国家气候中心气候预测室研究员丁婷分析说,我国北方植被增加总体上有利于侵袭我国的沙尘天气次数逐步减少,但蒙古国南部的戈壁沙漠也是影响我国沙尘的重要源地,2022年植被生长季蒙古国降水较

近20年同期偏少,沙源地植被覆盖较差。

“此外,今年沙尘天气频发主要和近期大气环流异常有关。”丁婷说,今年春季前期气温明显回暖,尤其是3月初出现了一次极为罕见的回温天气,导致前期冻土层沙土快速融化。3月至4月本身就是北方大风高发季节,在一定的大风条件下,造成沙源地的沙尘多次输送至我国。

张碧辉说,预计4月至5月,蒙古国南部至我国内蒙古中西部沙源地降水偏少,气温较常年同期偏高,且有蒙古气旋阶段性南下影响,利于形成沙尘天气。预计3月31日至4月2日,受新一轮冷空气影响,我国西北地区、华北地区、东北地区等地自西向东将有一次沙尘天气过程。

沙尘天气频繁来袭,不少公众疑问:我国沙尘天气将来是否会越来越

多?“从统计结果看,2018年至2022年期间,我国北方平均沙尘总次数和沙尘暴次数都多于2013年至2017年平均数,但这并不能认为沙尘暴出现了明显变多的趋势。”丁婷说,从更长时间尺度来看,21世纪前10年,沙尘总次数和沙尘暴次数均明显多于近10年,这表明现阶段我国仍处在沙

尘影响减少的大背景下。此外,沙尘天气频次还受到中高纬度大气环流直接影响,因此会呈现出一定的年际变化特征,例如2017年和2022年春季沙尘暴次数均仅有一次。

专家表示,我国及周边有沙源地的国家,在气候变暖背景下,尤其是叠加春季前期气温偏高,非常有利于沙源地沙土变得疏松,从起沙条件来说,增加了沙尘天气发生的可能性。

国家林草局日前表示,近年来,我国荒漠化、沙化土地面积持续缩减,防沙治沙工作取得了较好成效。但我国仍有257.37万平方公里荒漠化土地和168.78万平方公里沙化土地,特别是大面积的沙漠和戈壁始终是巨大且永久性的沙尘源,防沙治沙将是一项长期而艰巨的重要任务。

气象专家建议,加大科技攻关和部门合作,加强对沙尘起源、沙尘输送动力等机理研究和沙尘天气数值模式预报技术的研究,提升预报预警服务水平;同时,进一步加强沙源地生态治理、沙尘天气监测预报预警评估和沙尘灾害应急处置之间的联动,为防灾减灾和科学精准治沙提供支撑。

新华社北京3月26日电

## 这两只大熊猫要回国了

据马来西亚国家动物园3月24日公布的消息,该园将在5月份把两只在马出生的大熊猫宝宝“谊谊”和“升谊”送回中国。

马来西亚国家动物园在其社交媒体账号上公布了上述消息并配合上大熊猫的照片和视频展示,引来众多当地网民观看。据悉,为配合马中建交40年,中国在2014年租借大熊猫“兴兴”和“靓靓”给马来西亚,而这一对“伉俪”于2018年和2021年生下大熊猫宝宝“谊谊”和“升谊”。

此前据马来西亚能源及天然资源部长桑苏安努亚透露,旅居大马的中国大熊猫“兴兴”与“靓靓”的第二只幼崽“谊谊”原本应该在2020年4月被送回中国,但因为疫情关系,至今还在马来西亚。桑苏安努亚说,将按照相关协议尽快实行送回程序。马来西亚国家动物园方面也曾表示,2018年1月出生在动物园内的大熊猫“谊谊”目前各方面状况良好,可以随时启程返回中国。另外,由于动物园方面的悉心照顾喂养,旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”今后有可能在马来西亚再生宝宝。它们的第一只宝宝“暖暖”已于2017年返回中国。据央视

## 古生物学者发现约1.7亿年前的“花”

新华社南京3月26日电(记者王珏)记者从中科院南京地质古生物研究所获悉,古生物学者近期通过化石重新研究,发现了我国西北地区目前已知最早的被子植物,即人们熟知的“花”。这种远古植物距今约有1.7亿年历史,此前一直被认为是裸子植物。

领导此项研究的中科院南京地质古生物研究所研究员王鑫介绍,人们俗称的“花”和“果”,其实是被子植物所特有的结构。被子植物是当今植物界最进化、种类最多、分布最广、适应性最强的类群。全球范围内的现生被子植物约30万种,占现生植物界种类的绝大多数。

此次,科研团队对我国西北地区约1.7亿年前的一种侏罗纪远古植物化石进行了重新研究。这种植物此前被认为是裸子植物,名为美丽镰鳞果。最新研究中,科研团队运用显微CT技术对这种古植物化石进行扫描,发现化石内部包含有双层珠被的倒生胚珠,这是判断被子植物的关键特征。基于此,科研团队判断这是一种远古被子植物。由于化石中展现的是这种植物的多个相连果实,科研团队将其重新命名为美丽青甘宁果序(Qingganning-fructus formosa)。

“美丽青甘宁果序在我国青海、甘肃、宁夏均有发现,是我国西北地区迄今发现的最早的被子植物。它的发现说明,早在约1.7亿年前,开花结果的被子植物就已经出现并广泛分布,达到了一定的繁盛程度。这也为科学界继续追踪被子植物的起源和演化,提供了新的参考依据。”王鑫说。

该研究由中科院南京地质古生物研究所、兰州大学、宁夏地质博物馆、西北大学共同完成。相关研究成果近日刊发在国际生物学期刊《生命》上。